

全链条“四级林长制”激活“绿色动能”

□牡丹晚报全媒体记者 孟欣

近年来,我市把改造城市生态环境、建设“平原森林城市”作为落实科学发展观、实现可持续发展、构建和谐社会的重要举措来抓,通过全面推行林长制为抓手,大力开发城市绿地、增加城市绿量,推进融合发展,大力实施“创森+”,全面激发“绿色活力”,大幅度提高全市绿化水平,完善了绿地的生态功能,使菏泽正在变成一个环境优美的园林生态城市、平原森林城市。



龙美生态湿地一角

践行“两山”理念,让塌陷“伤疤”变身立体生态园

9月12日8时,在位于巨野县龙堌镇腹地的龙美生态湿地,漫步在环湖路上,湿地湖面微波荡漾清澈见底,千屈菜、香蒲、水葱、芦苇、苦草、虾藻等20余种蕨类、藻类和水生植物葱葱郁郁。多种鸟类在湖面迎风展翅飞翔,呈现出鸟雀争鸣、鸟语声声的喜人景象,覆盖整片湿地的林海绿植更是让人眼前一亮。

牡丹晚报全媒体记者了解到,龙美生态湿地作为典型的煤矿采空区,曾是国内面积最大的采煤沉陷区,是因地表沉陷、地下水渗出形成的特殊类型湿地。目前,湿地公园内沉陷形成东、西两处水面,其中“西湖”已沉陷稳定,“东湖”将继续向东沉陷。

“生态改造之前基本处于黄土漫坡的状态,大风一刮黄沙漫天,遮天蔽日,容易出现荒山、荒地、荒水现象,对当地自然生态造成严重破坏,也使周边城镇发展空间受到严重制约。”巨野县林业综合服务中心副主任宋奎告诉记者,为实现万亩采煤洼地变良田池泽,该镇以矿企为依托成立山东龙美农业开发有限公司,通过与中国科学院、中国矿业大学、山东农业大学等高校院所对接,全面分析塌陷地土壤属性和塌陷程度,编制了塌陷区治理规划。

“在治理过程中,通过精准预测、超前治理、表土剥离、挖深填浅等措施,探索并实践‘土地动态复垦模式’,坚持‘开采、复垦、开发’三同步,整合开发了耕地、湿地、淡水、地热、生物质五大资源。”说到湿地内的产业,宋奎十分兴奋,“现在,湿地内培育了城市绿化苗木7500亩,养殖莱芜黑猪、鲁西南青山羊等多个地方特色品种,投放了鲤鱼、草鱼等30余万尾。建设2栋智能温室、32栋日光大棚,同时引进种植香蕉、莲

雾、百香果等多种热带作物。”

截至目前,龙美生态湿地已把采煤塌陷形成的“伤疤”打造成集绿色农业、园林苗圃、循环农业、畜牧养殖等八大产业的集群体,形成了农、林、牧、渔、游循环农业经济链条,实现了地方、企业和农民共赢,促进了地企关系和谐稳定发展,真正践行了“绿水青山就是金山银山”的绿色发展理念。

龙美生态湿地的赋能“激活”,离不开该县全面实施林长制的大力支撑。近年来,巨野县从绿化着手,修复生态,废弃采石矿体全部被划定为荒山绿化基地,累计绿化荒山4900余亩。

“全面推行林长制,持续扩‘绿量’、守‘绿线’、增‘绿效’,激发高质量发展的绿色动能。积极探索实施‘全域覆盖、部门协作、网格管理’模式,全县设立县、镇、村三级林长650名,实现林长组织体系全覆盖。”宋奎说,“截至目前,我县已绿化美化村庄300余个,建成国家级森林乡村4处、省级森林乡镇1处、市级森林乡镇1处、省级森林村居10个、市级森林村居16个、市级特色生态休闲村两个。实施环城林建设6400余亩,新建、完善农田林网9.7万余亩。”

龙美生态湿地的改造成功,仅是菏泽全面实施林长制,激发“绿色活力”的一个缩影。

创新“林长+企业”管理模式,推深做实林长制

行驶在曹县魏湾镇各村乡间小道上,一排排、一片片楸树映入眼帘,无论是道路两旁,还是村内房前屋后,随处可见茁壮成长的楸树。

“楸树是国家储备林建设重点发展的树种。通过种植,把魏湾镇打造成‘特色鲜明、持续发展、生态保护’的绿色楸树小镇。”曹县林业发展中心副主任田学山告诉牡丹晚报全媒体记者,“目

前,该镇在国省、县乡道路两侧种植了5万棵楸树,并明确专人维护,目前成活率达97%以上。同时采取见缝插绿、应绿尽绿的增绿措施,投资50万元,为该镇37个村栽植了红叶石楠、紫叶李、海棠、大叶女贞等绿植2.7万棵。明确总林长2名、副林长6名,村级林长47名,形成了完善且有效的镇村一体化管理体系。”

牡丹晚报全媒体记者了解到,魏湾镇的家具制造、板材、工艺品加工等林业产业在全国均享有盛誉。“该镇现有林业加工企业21家,个体加工户162家,林业从业人员达到3000人以上。其中联云工艺品有限公司和富茂工艺品有限公司为省级林业龙头企业,年纳税均在1000万元以上,有效带动了地方经济发展和稳定就业。”田学山说。

推行林长制以来,曹县全面实施林业增绿、护绿、管绿、用绿、活绿“五大”工程,探索出一条以林长制促进了县域林业产业高质量发展的曹县路径,取得明显成效。

“目前,全县共设立各级林长1841名,每年春季适时召开全县林长制工作推进会暨造林绿化动员会议,各级林长带头下沉一线督导植树造林、森林防火及林业有害生物防控等工作。”田学山说,“在‘增绿’方面,做到宜绿则绿、见缝插绿,因地制宜采用乔灌花草结合、落叶常绿树种并重等绿化美化方式。对全县水系、道路以及景区等重要景观片、历史文化街区、传统街巷、特色街巷实施集中化、特色化、多样化管理,大尺度打造休闲绿地景观,力争到2025年,县域内新增完善39个精品绿地休闲广场。”

据了解,该县创新性地利用现代信息技术,以森林管理数据平台建设为依托,采用arcgis软件,将现有807个村(居)的村界、村名及林地做显耀标识,套上影像图及省下发林地图图层,绘制了26张镇街总图、807张村(居)图,

严格划定现有林地范围及“地图”使用领域,确保牢牢守住林地红线。“全县共有林地面积约23万亩,林地小班12852个,分布于全县26处镇街,涉及林地权属共计35691户,‘一张图’的绘制,为林业管理、审批、监测、执法等方面提供了精准服务,相较去年同期疑似违法图斑下降了72.7%,大幅减少了全县森林督查违法图斑数量。”田学山说。

值得注意的是,在林长制实施过程中,该县还创新实施了“林长+企业”管理模式,在各级林长和民间林长的共同努力下,林木产业现已形成出口创汇、网络销售两大特色,全县木制品网络销售额占淘宝、天猫的40%、京东的50%、阿里巴巴中国木制品跨境电商销售额的12%。阿里巴巴为该县建设了全国唯一的“木制品跨境电商产业带”,雅尚名品、睿帆工艺入选山东省“互联网+”品牌创建重点企业,睿帆工艺旗下品牌逸小家具位列天猫销量全国第一,曹县棺木出口逐渐占据日本大多数的棺木市场。

大力激发“绿色活力”,独具特色的菏泽林长制全面见效

自2019年林长制实施以来,目前,我市已全面建立起市县乡村四级林长制体系,共有四级林长8727人,形成了“组织在市、责任在县、运行在乡、管护在村”的“横到底、纵到底”全链条责任。

林长制一直是黄河流域生态保护和高质量发展的重点项目之一。菏泽市委市政府把林长制作为加强森林资源保护发展和推进生态文明建设的重要举措,狠抓责任落实,先后出台了《关于全面建立林长制的实施意见》(菏政办字〔2019〕52号)、《菏泽市林长制绩效评价办法》(菏林长办字〔2021〕1号)和《关于进一步深化林长制改革的实施意见》(菏林长办字〔2021〕3号)等文件,建立了

林长制会议制度、巡查制度、工作信息管理等制度,并将林长制工作纳入市对县区高质量发展综合绩效考核。

“在坚持高标准谋划的同时,突出市场化运作,推进融合发展,大力实施‘创森+’,全面激发‘绿色活力’,成为菏泽市林长制改革的主要特色和亮点。”菏泽市林业局林政科科长李建辉告诉牡丹晚报全媒体记者,通过建立网格化的责任体系,进一步压实压紧各级林长责任,真正做到了“守林有责、守林担责、守林尽责”,增绿、护绿、用绿的效果大大加强。

“近两年,我市完成新造林面积7万余亩,林木蓄积量7628942.148立方米,申报山东省森林乡镇3个、山东省森林村居35个、省级林业生态修复保护工程和省级森林生态廊道样板工程各1处。新增以桐木加工、杨木加工、条柳编、牡丹、玫瑰等特色林产业为代表的山东省林业龙头企业17家。依据东明黄河、曹县黄河故道、单县浮龙湖等国家湿地公园优势,发展生态旅游,培养了7个‘齐鲁放心果品’、5家‘省十佳观光果园’、12家经济林示范园。”李建辉介绍,近年来,我市的森林资源保护管理取得成效,社会各界森林资源保护意识和监督意识不断加强,林业行政违法案件得到有效遏制。

2022年,我市将年度林长制工作任务分解到各个责任单位,重点推进林长制“五个一”服务平台建设,建立“一林一档”信息管理、“一林一策”规划方案、“一林一技”科技服务、“一林一警”执法保障、“一林一员”安全巡护,推动林业工作系统化、科学化和规范化建设。

下一步,我市将继续按照国家、省统一部署要求,强谋划抓特色,强措施抓落实,深入开展体系规范化、管理制度化、监管信息化“三化”建设,持续推进国土绿化攻坚行动,从全面建立到全面见效。